编辑 葛浩 | 美编 徐丞 | 校对 戚妍娜

劫匪光天化日开着升降机抢劫 法国司法部长直言"我们失败了"

卢浮宫为何发生"世纪大劫案"?

19日,4名蒙面劫匪潜入卢浮宫博物馆,抢走了一批珍宝,作案人员目前仍然在逃,卢浮宫20日继续闭 馆。法国司法部长达尔马宁表示,卢浮宫在安保方面存在漏洞,让劫匪乘虚而入,对法国形象造成负面影 响。达尔马宁说,"我们失败了",光天化日之下,"居然有人能在巴黎市中心停放一台升降机,几分钟内爬 上去抢走价值连城的珠宝"。法国媒体将"卢浮宫白天遭抢"称为"世纪大劫案"。

侦办 劫匪作案视频披露

法国媒体 "商业调频电视台" 披 露的一段视频显示,穿着黄色马甲的 蒙面人正在用机器破坏展柜。这些蒙 面人用角磨机打碎展柜,抢走文物, 其间还用角磨机威胁博物馆保安。

卢浮宫导游曼达里回忆称:"当 时我带着一队游客,突然听到一阵类 似白噪音的声响,还有人像是在撞击 窗户,我看到博物馆工作人员朝着声 音传来的方向过去查看。紧接着他们 突然转身,动作特别快,开始跑,一边 跑一边喊'出去,快撤离'。"

按照巴黎检察院检察官贝屈奥的 说法,卢浮宫的警报系统当时处于正 常状态,但"保安人员是否听到了警 报"以及"警报是否在发生劫案的展 厅内响起"仍存疑。贝屈奥表示,警方 已识别出犯罪嫌疑人遗留在现场的 DNA痕迹,目前正对此进行分析。此 外,警方还找到了一件嫌疑人穿过的 黄色马甲。

热议 劫案引发舆论哗然

卢浮宫劫案引发舆论广泛关注。 在卢浮宫外,从世界各地慕名前来 参观的游客们都对此次抢劫事件感 到非常震惊。多家欧洲媒体迅速跟 进报道,同时案件在社交平台上引 发热议。

意大利媒体称: 巴黎卢浮宫发 生重大盗窃案,4名嫌疑人目前仍 然在逃,他们在光天化日之下进入 博物馆,利用施工装置盗走阿波罗 长廊中的珠宝,这些珠宝的价值无 法估量。

现场 中国游客讲述盗窃案细节

亲历这次抢劫事件的中国游客韩 先生告诉记者,他是做刹车修理包的, 这次去法国巴黎参加一个汽配展会。

10月19日展会结束,他们抽空去 卢浮宫参观。大概9点前,他们走VIP 通道进去,前面没什么人,一路通畅 逛到那个胜利女神雕像,下一站就是 那个蒙娜丽莎的微笑和路易十五皇 冠,离案发地很近。

参观完胜利女神雕像后,突然有 四五个大个子保安神色慌张,一边跑 一边大喊,"快往外跑,快跑,快跑", 他们神色很紧张,导致游客都很慌张, 拼命往外冲。他们不知道里面发生什 么事情,韩先生感觉到,保安的示意是 里面很危险,大家都人心惶惶。

最后韩先生他们被赶到了一个金 色透明的玻璃金字塔底下,那里是出 口处,但是一直出不去。有十几个带 枪的特警一直维持着秩序,把守着门 口不能出去。大概过了半个多小时, 韩先生他们才被放出去。

当天卢浮宫的参观全部停止了, 停止售票也禁止进入。

中国游客王先生告诉记者,事发 时他曾听到玻璃切割声,随后被保安

指挥撤离,重返现场时闻到了切割金 属或者玻璃的焦糊味。

他说,事发时经过场馆时,看见工 作人员愣了四五秒。另一位中国游客 韩先生称,现场游客被疏散至卢浮宫 入口处,有持枪士兵把守,大约半个 小时后才放游客离开。

此外,有多位中国游客在阿波罗 画廊外看到可能是窃贼遗留下来的 升降设备,这里的现场已经被法国警 方控制。据一位在附近工作的中国人 称,这个装在一辆小货车上的升降设 备前几天就已经停在这里了。

观察 号称安保严格,为何还会发生?

多家媒体报道,案发时博物馆已 开馆半个小时,这种光天化日下作案 的情况实属罕见。卢浮宫号称安保措 施严格,为何还会发生这样的大案?

作为始建于12世纪的皇家宫殿, 卢浮宫的建筑结构天然存在防御短 板,建筑外立面的阳台、通风井、脚手 架等为外部入侵提供了便利。

嫌疑人利用的塞纳河侧外墙施工 区,因历史建筑保护限制,未能完全 安装监控设备,这导致部分区域处于 监控死角。

还有人质疑,嫌疑人使用的升降 装置没有经过安检就运入博物馆区 域,这也暴露了安保的另一个漏洞。

据法新社报道, 卢浮宫现任馆长 德卡尔在2021年上任初就注意到安 保漏洞,要求巴黎警方对卢浮宫展开 安全审查。法国文化部长达蒂透露, 卢浮宫安全审查"数月前"已提出整 改建议,目前"正逐步落实"。

然而,当地工会说,卢浮宫近年来 削减的岗位中包含诸多安保岗位,博 物馆的"安保工作遭到了破坏"。今 年6月,卢浮宫博物馆的工作人员举



10月19日,在法国巴黎,警察聚集在卢浮宫博物馆外。新华社发

行了罢工,抗议客流增长而安保人手

近年来, 法国的博物馆已屡次成 为盗窃的目标。有数据显示,2023年, 法国博物馆盗窃案数量为9起,2024 年达到了21起。

北京外国语大学区域与全球治理 高等研究院教授崔洪建认为,这些盗 窃事件一方面暴露出欧洲在文物管 理和保护方面的问题,同时也折射出 欧洲社会进入了一个相对动荡期。

崔洪建说:"首先对于欧洲多数的 文保单位、博物馆等机构,他们的管理 相对比较松散,多半是以社会为主体 来进行管理。同时,政府的支持并不体 现在对这些单位的强力保护方面。当 前一段时期,包括法国以及其他一些 欧洲国家, 无论是政治还是社会经济 都进入了一个比较动荡而且各种突发 事件层出不穷的时期,应该说整个社 会的不稳定影响了人心安定, 也在不 断恶化社会的治安环境。"

卢浮宫 失窃文物清单公布



欧仁妮皇后的王

项链及蓝宝石耳



后 资料 的 祖图 母 绿 项

法国文化部19日发布消息说,9件"价值 不可估量"的文物当天上午在卢浮宫博物馆 遭抢劫,其中一顶皇冠已找到。巴黎检察院方 面表示,正在追捕4名涉案嫌疑人。

据文化部消息,下落不明的文物包括法国 国王路易·菲利普的王后玛丽-阿梅莉和拿破 仑三世的母亲奥尔唐丝都使用过的冠冕、项 链和耳饰;拿破仑的皇后玛丽-路易丝的项链 及耳饰; 以及拿破仑三世的皇后欧仁妮的胸 针和冠冕。

另据法媒报道,警方在卢浮宫外找到了遭 抢劫的一顶属于欧仁妮皇后的皇冠。这顶皇 冠镶嵌有上千颗钻石和宝石,被发现时已经

卢浮宫是法国首都巴黎地标性建筑,每年 接待数以百万计游客参观。卢浮宫曾多次发 生盗窃事件,名画《蒙娜丽莎》就曾于1911年 被窃,直至两年后才被交还。

综合新华社、北京晚报、潇湘晨报